

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加强基础研究 实现高水平科技自立自强

(上接1版)科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平科技自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

文章指出,党的二十大报告突出强调要加强对基础研究,突出原创,鼓励自由探索,作出战略部署,要切实落实到位。第一,强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基石打牢,科技事业大厦才能建得高。加强基础研究要突出前瞻性、战略性需求导向,优化资源配置和布局结构,为创新发展提供基础理论支撑和技术源头供给。第二,深化基础研究体制机制改革。世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产生的影响越来越大。必须优化细化改革方案,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。第三,建设基础研究高水平支撑平台。近年来,我国着力打造世界一流科技期刊,建成一批大国重器,基础研究支撑平台建设取得长足进步,但是从根本上破解“两头在外”问题还任重道远。要协同构建中国特色国家实验室体系,科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战。第四,加强基础

研究人才队伍建设。加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。近年来,我国深入实施人才强国战略,深化人才体制机制改革,取得显著成效,但基础研究人才队伍仍有明显短板。必须下气力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。第五,广泛开展基础研究国际合作。当前,国际科技合作面临少数国家单边主义、保护主义的冲击和挑战。人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享,没有一个国家可以成为独立的创新中心或独享创新成果。我国要坚持以更加开放的思维和举措扩大基础研究等国际合作,营造具有全球竞争力的开放创新生态。第六,塑造有利于基础研究的创新生态。开展基础研究既需要物质保障,更需要精神激励。我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,加强国家科普能力建设,切实推进科教融汇,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

文章强调,各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持力度,推动基础研究实现高质量发展。

# 一批新规8月起施行,为美好生活助力

一批民生新规8月开始施行。从完善人力资源服务机构管理,到强化养老机构消防安全;从扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围,到规范生成式人工智能服务……法治,为美好生活助力。

### 经营性人力资源服务机构 不得向个人收取押金

《人力资源服务机构管理规定》自8月1日起施行,划定开展服务活动的“红线”,并确定相关法律责任。

根据规定,经营性人力资源服务机构不得向个人收取明示服务项目以外的服务费用,不得以各种名目诱导、强迫个人参与贷款、入股、集资等活动;不得向个人收取押金,或者以担保等名义变相收取押金。

人力资源服务机构应当建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制,不得泄露、篡改、损毁或者非法出售、非法向他人提供所收集的个人信息,并采取必要措施防范窃取个人信息等违法行为。

### 养老机构应实行24小时 值班制度确保消防安全

《养老机构消防安全管理规定》自8月1日起施行。

规定要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构,应当实行24小时双人值班制度

(符合地方性法规要求的可单人值班),且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书,熟悉消防控制室消防设备操作规程,确保其正常运行。

养老机构应设置在合法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

### 扩大适用个税优惠政策的 商业健康保险范围

国家金融监督管理总局印发的《关于适用商业健康保险个人所得税优惠政策产品有关事项的通知》自8月1日起实施,将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种。

通知同时扩大了产品被保险人群体,投保人可为本人投保,也可为其配偶、子女和父母投保。

针对既往症等人群保障不足的现状,通知要求保险公司将其纳入医疗保险承保范围,开发保障额度更高、责任更丰富的长期护理保险和疾病保险产品。商业健康保险信息平台将建立投保人信息账户,为税收抵扣提供便利。

### 促进生成式人工智能 健康发展和规范应用

《生成式人工智能服务管理暂行办法》自8月15日起施行,旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用。

办法鼓励生成式人工智能技术在各行各业、各领域的创新应用,生成积极健康、向上向善的优质内容,探索优化应用场景,构建应用生态体系。支持行业组织、企业、教育和科研机构、公共文化机构、有关专业机构等在生成式人工智能技术创新、数据资源建设、转化应用、风险防范等方面开展协作。

风险防控方面,网络运营者应当依法承担网络信息内容生产者责任,履行网络信息安全义务;应采取有效措施防范未成年人用户过度依赖或者沉迷生成式人工智能服务。

### 预防和制止滥用知识产权排除、 限制竞争行为

修订后的《禁止滥用知识产权排除、限制竞争行为规定》自8月1日起施行。修订后的规定扩充“滥用知识产权排除、限制竞争行为”的内涵,将利用行使知识产权的方式达成垄断协议,滥用市场支配地位,实施具有或者可能具有排除、限制竞争效果的经营者集中等三类垄断行为均纳入调整范围。

修订后的规定加强对知识产权领域典型、特殊垄断行为的规制,如禁止专利联盟实体和专利联盟的成员利用专利联盟从事垄断行为;禁止具有市场支配地位的经营者利用标准必要专利实施“专利挟持”等。

### 对锂离子电池、移动电源 实施CCC认证管理

根据市场监管总局发布的公告,自2023年8月1日起对锂离子电池和移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

由于锂电池、充电宝本身所具有的化学特性,当产品生产工艺和结构不符合国家标准等技术要求时,或者在运输、使用环节,遭受极端高低温、严重磕碰、长时间过充等特殊情形,易发生热失控,造成电池鼓胀进而引发起火、爆炸、过热或者漏液等安全问题。

### 进一步加强汽车金融公司监管

修订后的《汽车金融公司管理办法》自8月11日起施行。

办法将汽车附加品融资列入业务范围,允许客户在办理汽车贷款后单独申请附加品融资。允许向汽车售后服务商提供库存采购、维修设备购买等贷款。允许售后回租模式的融资租赁业务,同时规定回租业务必须基于车辆真实贸易背景。

办法允许汽车金融公司设立境外子公司,提供民族品牌汽车海外市场发展所需的金融服务,支持我国汽车产业“走出去”。新华社北京7月31日电

## 两部门联合发布红色山洪灾害气象预警

新华社北京7月31日电 水利部和中国气象局31日18时联合发布红色山洪灾害气象预警:预计7月31日20时至8月1日20时,北京市北部的怀柔区发生山洪灾害可能性大(橙色预警);北京西南部局地发生山洪灾害可能性很大(红色预警),预警区域涉及北京市房山区、门头沟区。

气象预警同时指出,其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,各地要注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

另据了解,受台风“杜苏芮”影响,7月29日以来,永定河流域多地迎来强降雨。截至31日,京津冀等地强降雨仍在继续。北京市水文总站31日11时发布洪水红色预警,称房山区大石河流域漫水河断面将出现红色预警标准洪水,请市民远离河道。天津市水文水资源管理中心31日14时发布永定河洪水红色预警,称受上游河道下泄洪水影响,永定河泛区将启用,永定河河道将超过保证水位,永定河泛区内人员立即转移。



## 河北全力应对持续强降雨 开展防汛抢险工作

7月31日,在河北省石家庄市裕华路一处积水路段,工作人员进行紧急排水。

7月29日开始,华北、黄淮一带降雨逐渐增强,京津冀鲁豫晋等地部分地区出现暴雨或大暴雨,局地现特大暴雨。河北省部分地区出现洪涝灾害,目前该省各地正全面开展防汛抢险工作,转移受灾群众。截至7月31日7时,张家口、承德、保定、邯郸、邢台、石家庄、秦皇岛等7个市35个县(市、区)转移受灾群众75244人。新华社发



## 江苏:“零碳”便民驿站受欢迎

7月31日,环卫工人准备进入“能量立方·梅园新村微光站”避暑纳凉(无人机照片)。今年5月,江苏省南京市玄武区梅园新村街道、国网南京供电公司联合打造的“能量立方·梅园新村微光站”投入使用。该便民驿站位于明城墙边,周围环境优雅,内部空调、医疗箱、饮水机等设施一应俱全,受到周边居民、游客、户外劳动者欢迎。据介绍,微光站通过屋顶光伏发电及智能化储能设备,实现“零碳”运行。新华社发

## 7月份中国制造业PMI升至49.3%

新华社北京7月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会7月31日发布数据,7月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.3%,比上月上升0.3个百分点。

7月份,制造业PMI连续两个月小幅回升,调查的21个行业中,有10个位于扩张区间,比上月增加2个,制造业景气水平总体持续改善。“国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

生产指数保持扩张。7月份,生产指数为50.2%,与上月基本持平,保持在扩张区间,新订单指数为49.5%,比上月上升0.9个百分点,表明制造业生产经营活动稳定,市场需求景气度有所改善。

小型企业景气水平有所改善。7月份,大型企业PMI为50.3%,与上月持平,继续位于扩张区间,对制造业总体支撑作用显著。大型企业生产指数和新订单指数分别连续7个月

和3个月位于扩张区间,产需保持增长。中型企业PMI为49%,比上月上升0.1个百分点;小型企业PMI为47.4%,比上月上升1个百分点,景气水平有所改善。

预期指数升至较高景气区间。7月份,生产经营预期指数为55.1%,比上月上升1.7个百分点,表明随着促进民营经济发展壮大,扩大内需消费等一系列政策出台,市场发展积极因素不断增多,企业信心有所增强。

## 全国近九成高速公路服务区已建设电动汽车充电设施

新华社北京7月31日电 记者从31日举行的交通运输部例行新闻发布会上获悉,截至今年6月底,全国已有5931个高速公路服务区建设充电设施,占全国高速公路服务区总数的89.48%。

交通运输部公路局副局长郭胜在发布会上介绍,目前全国高速公路服务区累计建成充电桩1.859万个,覆盖2.9万个小型客车停车位,高速公路服务区充电基础设施网络日益完善。从今年节假日期间的保障情况来看,各地服务区充电排队现象有所改善。

“但我们发现,有时公众不能有效获知充电设施设置及实时使用情况,导致不同服务区充电设施忙闲各异。”郭胜说,下一步将部署各地开展出行及充电需求研判,制定节假日

充电服务保障方案,布局移动式应急充电设备,及时发布服务区车流量及充电排队情况等,切实做好新能源汽车充电服务保障工作。

郭胜表示,交通运输部将以高速公路服务区充电设施为重点,按照“适度超前”原则,进一步优化完善公路沿线服务充电基础设施网络,有效满足电动

出行及充电需求,服务公众便捷出行。

## 电网检修公告

2023年8月2日,国网镇江供电公司将在镇江市丹徒区、润州区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力微信公众号进行查询。



扫码下载“网上国网”App,完成“注册登录”-“户号绑定”,依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”,可按位置查询或户号查询。

镇江供电公司  
2023年8月1日

## 注销公告

镇江市丹徒区统计学会于2023年7月28日决定解散该统计学会,并于同日成立了统计学会清算组。请统计学会债权人于本公告发布之日起60日内,向本学会清算组申报债权。

联系人:陈女士 联系电话:15951289831 地址:丹徒区政府前1号 邮编:212000

镇江市丹徒区统计学会  
2023年8月1日

## 遗失

遗失王程亮的警官证,警号:114146,声明作废。

遗失浙江信实建设有限公司句容分公司的营业执照副本,注册号:321183000124407,声明作废。

遗失胡俊出生医学证明,编号:R320934998,声明作废。

遗失镇江市新区丁卯立信二手车中介服务部的财务专用章,声明作废。

遗失华东船舶工业学院金融专业倪宁的毕业证书,证号:01568900,声明作废。

## 镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在阿里司法拍卖网络平台上(网址:https://sf.taobao.com/0511/06?spm=a213w.3065169.countList.1790.d7a71a33DZoGg),进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:镇江市普照路6号瑞峰嘉苑16幢902室(建筑面积:104.58㎡,规划用途:住宅)。

起拍价:276376.5元,参考价:394823.5元,保证金:50000元,增价幅度:2700元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:自2023年9月4日10时至2023年9月5日10时止(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次

拍卖;第二次拍卖竞价时间:自2023年9月25日10时起至2023年9月26日10时止(延时的除外)。

三、咨询时间与方式:即日起至2023年8月29日止接受咨询(节假日除外)。

四、本拍品已委托镇江同伦拍卖科技服务有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询工作,联系电话:400-8284666。

五、咨询方式:设保留价增价拍卖。

六、咨询电话:400-8284666(镇江同伦拍卖科技有限公司) 联系地址:镇江新区银河路100号。 七、监督电话:0511-85319061。

## 成都大运会速递

## 大运会艺术体操 中国队再添一金一银

新华社成都7月31日电 成都大运会艺术体操项目31日结束全部比赛争夺,当天进行了个人单项决赛和两项集体决赛,中国队获得集体5圈冠军、集体3带2球亚军。

集体5圈决赛中,30日获集体全能冠军的中国队一袭红衣,表演了以《吉祥天鼓》为配乐编排的动作。在主场观众“雄起”的呐喊声中,5名来自成都体育学院的学生肖明欣、严之庭、陈玖珊、陈佳琪、赵红玉配合默契,最终得到30.900分,一举夺魁。日本队和乌克兰队分获亚军、季军。

## “赛事经济”活力迸发 大运会带热成都消费

新华社成都7月31日电 “太幸运了,没想到在线下店买到了一个限量版‘蓉宝’!”在成都市春熙路商圈的成都第31届世界大学生夏季运动会官方特许商品零售店,带着女儿来旅游的赵女士难掩兴奋:“现在社交媒体上‘蓉宝’特别火。”

成都大运会开幕式上的熊猫元素,获奖运动员人手一只“变脸熊猫”,让吉祥物“蓉宝”火遍全网。成都大运会特许商品生产商及零售商北京元隆雅图文化传播股份有限公司介绍,目前成都大运会特许商品销售旺盛,太空蓉宝系列、蓉宝变脸盲盒手办等产品持续热销,部分商品已断货,正在紧急补货中。

现在正是暑期旅游旺季,在大运会的带动下,成都的旅游热度更高了。成都大熊猫繁育研究基地、金沙遗址博物馆、杜甫草堂、武侯祠、锦里等热门旅游景点客流量大增。“去哪儿”数据显示,大运会期间成都酒店预订量比2019年同期增长2.7倍。“飞猪”数据显示,大运会期间前往成都的国际机票预订量,与去年同期相比增长近10倍。

如今,人们在外旅游把行李特产带回家,自己“空手出游”已经成为一种风潮。赵女士说,为了让旅程更轻松,她计划在成都购买的网红小吃、伴手礼以及“蓉宝”一起快递回家。京东快递数据显示,7月份以来,其在成都全市快递揽收量同比增长近5成。

在京东快递成都十陵营业部,负责成都大运村区域配送的快递员刘旗成了站点最忙碌的人。数据显示,这个区域7月份的快递派送量增加超过10倍。“今天下午送了十多箱特产、美食和饮料。”刘旗说,“志愿者和工作人员的订单挺多,他们保障着运动员们的日常所需,我们保障他们的日常所需,也挺光荣的。”西南财经大学西财智库首席经济学家汤继强教授认为,“蓉宝”相关商品线上线下大火,旅游景区人流流量增加,以及城市快递寄递量的大幅攀升,都表明大运会的“经济放大”效用显著,“赛事经济”活力迸发,对整个城市的消费和经济增长将发挥重要作用。